
Amateurfußball in der 

Corona-Pandemie



Über die Studie

Der Ball rollt nicht – zumindest im Amateurfußball. Mit einer kurzen Unterbrechung 

steht der gesamte Amateurfußball in Deutschland im Zuge der Corona-Pandemie 

schon seit einem Jahr still. Viele Millionen Jungen, Mädchen, Erwachsene und Senioren 

können nicht trainieren, nicht spielen und nicht die Geselligkeit genießen, die den 

Fußball so ausmacht. Dieser Stillstand verursacht auf allen Ebenen des 

Amateurfußballs große Probleme.

Wie wirkt sich die Corona-Pandemie auf den Amateurfußball in Deutschland aus? 

Welche negativen Auswirkungen stellen die Beteiligten fest? Gibt es auch positive 

Auswirkungen?

Welche Form von Unterstützung bekommen die Amateur-Vereine bereits und welche 

würde ihnen am meisten weiterhelfen? Wie wirkt sich der Corona-bedingte Stillstand 

auf den Gemütszustand der Beteiligten Personen aus?

Antworten auf diese und viele weitere Fragen gibt die aktuelle Studie von FanQ und 

Hyundai zum Amateurfußball während der Corona-Pandemie.

Amateurfußball in der Corona-Pandemie 2



Inhalt

1. Methodik 4

2. Soziodemographische Einordnung 6

3. Darstellung der Ergebnisse 10

1. 3.1 Amateurfußball in der Corona-Krise 11

2. 3.2 Solidarische Unterstützung 14

3. 3.3 Impulse durch Amateur-Vereine 16

4. Differenzierung ausgewählter Ergebnisse 18

1. 4.1 Differenzierung nach Mitgliedschaft 19

2. 4.2 Bereitschaft dem Verein zu helfen 21

5. Zusammenfassung 22

6. Kontakt 23

7. Über FanQ 24

Amateurfußball in der Corona-Pandemie 3



Methodik



1. Methodik

Die folgenden Ergebnisse basieren auf einer Online-Umfrage (CAWI), die mittels der 

App FanQ und dem Web-Tool Typeform durchgeführt wurde. 

Die Befragung war für alle Nutzer zwischen dem 06.11.2020 und dem 22.12.2020 

zugänglich. Sie umfasste inklusive der erhobenen soziodemografischen Daten 16 

Fragen. Insgesamt nahmen 1896 Personen an der Erhebung teil. 891 User nahmen 

über die App FanQ teil, 1005 User über Typeform.

Für Fragen mit einer Bewertungskomponente konnten die Nutzer maximal fünf Sterne 

vergeben. Hierbei stehen fünf Sterne für eine besonders hohe Zustimmung, während ein 

Stern eine außerordentlich hohe Ablehnung darstellt. Im nachfolgenden Bericht werden 

Wertungen mit vier oder fünf Sternen als „Zustimmung“ und solche mit einem oder zwei 

Sternen als „Ablehnung“ zu einer Position interpretiert. Zudem stellten wir Fragen die 

von den Usern bejaht oder verneint sowie mit „vielleicht“ beantwortet werden konnten. 

Zuerst stellen wir kurz die soziodemografischen Daten unserer Studienteilnehmer dar, 

um dem Leser einen Eindruck über die Stichprobe und die Verwertbarkeit der Daten zu 

liefern. Anschließend stellen wir in einem Kapitel die Ergebnisse der Studie vor. 

Im darauffolgenden Kapitel sehen wir uns die Ergebnisse genauer an, indem wir sie 

nach unseren sozidemografischen Variablen aufspalten und so die Untergruppen 

miteinander vergleichen. Dabei arbeiten wir Unterschiede zwischen den Gruppen 

heraus.
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2. Soziodemografische Einordnung

Amateurfußball in der Corona-Pandemie 7

Bist du Mitglied in einem Amateur-Verein? 

In welcher Liga spielt dein Amateur-Verein?

26,8%

8,6%

6,5%

1,9%2,9%

1,7%

51,6%
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64,4%

34,4%

Ja

Nein



2. Soziodemografische Einordnung
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Spielst du aktiv Fußball?

Wie häufig besuchst du Spiele im Amateurfußball?

27,5%
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4,4%

20,3%

33,9%
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2. Soziodemografische Einordnung
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Wie häufig informierst du dich in den Medien über Amateurfußball?

5,5%

10,1%

5,9%

33,3%

45,3%
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3. Darstellung der Ergebnisse

Abbildung 1

Abbildung 2
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3.1 Amateurfußball in der Corona-Krise

Wie bewertest du die Auswirkungen der Corona-Krise auf 

deinen Amateur-Verein insgesamt?

Vergleich zwischen allgemeiner und amateurfußballspezifischer 

Nutzung digitaler Medien in Corona Zeiten
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3. Darstellung der Ergebnisse

Abbildung 3

Mehrfachantwort

Die Corona-Krise beeinträchtigt 

vor allem das soziale 

Miteinander im Amateur-

Fußball

7,4%

15,4%

19,8%

20,9%

21,1%

31,2%

45,1%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Etwas anderes

Rückgang an Mitgliedern

Rückgang des ehrenamtlichen
Engagements

Erhöhter administrativer Aufwand

Rückgang an Sponsoren

Rückgang an Zuschauern

Verringerung der Geselligkeit
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3.1 Amateurfußball in der Corona-Krise

Welche negativen Auswirkungen hat die Corona-Krise auf 

deinen Amateur-Verein?



3. Darstellung der Ergebnisse

Abbildung 4

Mehrfachantwort
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3.1 Amateurfußball in der Corona-Krise

Welche positiven Auswirkungen hat die Corona-Krise auf 

deinen Amateur-Verein?

1,3%

3,8%

6,0%
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14,5%

21,4%
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3. Darstellung der Ergebnisse

Abbildung 5

Mehrfachantwort
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3.2 Solidarische Unterstützung

Bisherige Unterstützung durch Mitglieder und Mitarbeiter 

verglichen mit benötigter Unterstützung



3. Darstellung der Ergebnisse

Abbildung 6

Mehrfachantwort
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3.2 Solidarische Unterstützung

Bisherige Unterstützung durch andere Stakeholder 

verglichen mit benötigter Unterstützung



3. Darstellung der Ergebnisse

Abbildung 7

Mehrfachantwort
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3.2 Solidarische Unterstützung

In welcher Form bist du selber dazu bereit, deinen Amateur-

Verein zu unterstützen?

6,1%

14,0%

17,2%

39,2%
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Etwas anderes

Organisieren von
Spendenaktionen

Ich würde selber
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Ich würde mich
ehrenamtlich
engagieren



3. Darstellung der Ergebnisse

Abbildung 8

Mehrfachantwort
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3.3 Impulse durch Amateur-Vereine

In welcher Form stiftet dein Amateur-Verein für dich 

persönlich positive Impulse in der Corona-Krise? 

2,8%

6,5%

18,8%

20,4%

21,3%

33,4%

0% 10% 20% 30% 40%
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4. Differenzierung ausgewählter Ergebnisse

Abbildung 9
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Auch bei dieser Frage ist ein deutlicher Unterschied zu erkennen. 84,8% der Mitglieder 

besuchen wöchentlich Amateurfußballspiele. Bei den Nicht-Mitgliedern sind es lediglich 

16,2%. 

Abbildung 10
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4.1 Differenzierung nach Mitgliedschaft

Häufigkeit der Informationsgewinnung in den Medien über 

Amateurfußball

Häufigkeit der Besuche von Spielen im Amateurfußball

Mitglieder informieren sich deutlicher intensiver über den Amateurfußball als Nicht-

Mitglieder.

84,8%

8,7% 5,3%
1,3%

16,2%
19,9%

39,6%

24,3%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Wöchentlich Monatlich Selten Nie

Mitglied Kein Mitglied



4. Differenzierung ausgewählter Ergebnisse

Abbildung 11
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4.1 Differenzierung nach Mitgliedschaft

Veränderung der Nutzung digitaler Medien durch Corona

Die Nutzung digitaler Medien ist bei beiden Gruppen eher gleich geblieben. Mehr 

Mitglieder geben an, dass sie abgenommen hat (31,2%) als Nicht-Mitglieder (17,4%). 

Ein Erklärungsansatz ist, dass Mitglieder stärker auf die inhaltlichen Verluste fehlender 

Sportinfos aus ihren Vereinen reagieren.



4. Differenzierung ausgewählter Ergebnisse

Abbildung 12

Auch bei dieser Grafik sieht es ähnlich aus. Nutzer, die wöchentlich Spiele besuchen, 

wären eher bereit dem Verein zu helfen. 68,4% geben an, dass sie sich ehrenamtlich 

engagieren würden. 

Abbildung 13
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4.2 Bereitschaft dem Verein zu helfen

Bereitschaft dem Verein zu helfen in Abhängigkeit der 

Informationsgewinnung

Bereitschaft dem Verein zu helfen in Abhängigkeit der 

Informationsgewinnung

Die Neigung, sich intensiv über den Amateurfußball zu informieren korrespondiert eng 

mit der Hilfsbereitschaft der Beteiligten. Beides steht augenscheinlich für ein großes 

Interesse am Amateurfußball.
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Corona-Krise

Solidarische 

Unterstützung

Positive Impulse

Die Corona-Pandemie trifft nicht 

nur den Profifußball hart. Auch 

im Amateurfußball werden die 

Auswirkungen der Corona-Krise 

negativ aufgefasst. Die größte 

negative Auswirkung wird dabei 

in der Verringerung der 

Geselligkeit gesehen. 

Außerdem geben viele User an, 

dass die Krise den 

Zusammenhalt der Mitglieder 

stärkt.

Die Nutzung digitaler Angebote 

der Amateurvereine ist während 

der Corona-Krise mehrheitlich 

gleich geblieben (44,3%) oder 

hat sogar zugenommen 

(40,6%).

Solidarische Unterstützung 

erhalten die Vereine meistens in 

Form von ehrenamtlichem 

Engagement und Unterstützung 

durch Sponsoren. Die Mitglieder 

geben selbst an, dass sie 

Sponsoren und 

Spendenaktionen am besten 

gebrauchen könnten. 

Viele der Mitglieder wären auch 

selber bereit den Verein zu 

unterstützen, z.B. in Form von 

ehrenamtlichem Engagement. 

In Zeiten der Pandemie ist es 

von großer Bedeutung, dass 

seitens der Vereine weiterhin 

positive Impulse für die 

Mitglieder gesetzt werden. 

Die meisten Mitglieder gaben an, 

dass der Amateur-Verein für sie 

trotz Pandemie ein Gefühl des 

Zusammenhalts schafft. Die 

wenigsten gaben an, dass sie 

weiterhin die Natur erleben 

können. 
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Mail:  

Mobil:

joachim.lammert@fanq-app.com  

0163-5293000

Mail:  

Mobil:

kilian.weber@fanq-app.com  

0176-84815915

Kilian Weber
Geschäftsführer bei FanQ, vormals Refe-

rent der Geschäftsführung bei Dynamo  

Dresden

Das sagen unsere Kunden:

Dr. Joachim Lammert
Geschäftsführer bei FanQ, vormals Fach-

gebiet Sportmanagement der Uni Leipzig

Ihre Ansprechpartner

„FanQ hat uns geholfen, wichtige

Erkenntnisse zur Ausgestaltung und 

Wirkungsanalyse unseres Sport 

Marketings zu gewinnen. In einer

kurzfristigen Folgebefragung konnten wir

spezifische Erkenntnisse vertiefen. FanQ

ist super flexibel und sehr zu empfehlen.“

„Mit FanQ als Partner können wir hohe 

Fallzahlen zur Befragung von Fans 

realisieren und repräsentative 

Ergebnisse verwirklichen. Durch das 

native Umfeld der Datenerhebung 

erreichen wir gleichzeitig eine hohe 

Datenqualität.“

Kevin Engist

Head of Account Management 

Intelligent Research in Sponsoring GmbH

Sebastian Carlin

Teamleiter Sports Marketing 

Hyundai Motor Deutschland GmbH
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Über FanQ

FanQ - Die Voting-App für Fußballfans ist eine Bewertungsplattform im Fußball. 

Mehrfach täglich greifen wir aktuelle Themen auf und befragen Fans zu ihren 

Meinungen. Jeder kann kostenlos voten, diskutieren und eigene Fragen zur 

Abstimmung stellen. FanQ visualisiert die Ergebnisse und macht Fanmeinungen 

transparent. Darüber hinaus integriert FanQ Social Media-Funktionen und gibt den 

Fans ein Digitales Zuhause. 

Professionellen Marktteilnehmern bietet FanQ (1) effektive Informationen zur 

Identifikation von Verbesserungsmöglichkeiten für fanbezogene und umsatzrelevante 

Entscheidungen sowie (2) intelligente Werbeformen für einen einzigartigen Zugang zu 

den Fans. 

FanQ hat eine soziale Ausrichtung. Durch transparente Fanmeinungen fördern wir 

Entscheidungen im Interesse der Fans und leisten einen Beitrag zur Attraktivität des 

Fußballs. Neben dieser operativen Orientierung ist es uns wichtig, auch finanziell dazu 

beizutragen, dass der Fußball besser wird. So haben wir uns dazu verpflichtet, jedes 

Jahr 11% unseres Gewinns für fanbezogene und soziale Projekte zur Verfügung zu 

stellen. Als Teil dieser Verpflichtung ist FanQ Mitglied bei Common Goal. 
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